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Değerli kongre katılımcıları, TMMOB Başkanım, hocalarım, kıymetli konuklar, odamızın yöneticileri ve sevgili öğrenciler, hepinizi TMMOB Gıda Mühendisleri Odası adına saygı ile selamlıyor ve Odamızın düzenlemiş olduğu 2. Uluslararası 12. Ulusal Gıda Mühendisliği Kongresi'ne hoş geldiniz diyorum.

1992 yılından beri düzenli olarak gerçekleştirdiğimiz kongremizi, bu yıl dünyayı saran ve etkisi halen devan eden Covit-19 salgını gölgesinde gerçekleştirmekteyiz. Daha önceki yıllarda yüz yüze hayata geçirdiğimiz kongrelerimizde, bilim insanları hem bilimsel sunumlarını yapmakta, hem de diğer katılımcılar ile değerlendirme yapma fırsatı bulmaktaydılar. Ne yazık ki bu yıl salgın yüzünden toplantımızı çevrimiçi uzaktan katılım şeklinde gerçekleştirmek zorunda kaldık. Umuyorum ki, iki yıl sonra yapacağımız kongreyi yine sizler ile birlikte, yüz yüze aynı ortamı paylaşarak normal koşullar altında gerçekleştirelim.
İnsanın gıda ile serüvenini incelediğimizde, bu yolculuğun insanın varoluşu ile başladığını göreceğiz. İnsanlığın ilk aşaması olan avcı-toplayıcı toplumdan tarım toplumuna, daha sonra da sanayi devrimine ve günümüzde bilim toplumuna geçişte her aşamada, insanoğlu gıdasının peşinde olmuş, onu nasıl daha çok elde edip daha uzun süre saklayabilirim sorusuna yanıt aramıştır. Bu arayış sürecinde pişirme, kurutma, tuzlama, salamura yapma, fermente etme ve konserve hazırlama gibi çok değişik şekillerde gıdaları koruma ve saklama yöntemleri bulmuş ve geliştirmiştir. Böylece açlık sorununun üstesinden gelmeye çalışmıştır. Gelişen teknoloji sayesinde gıda koruma yöntemleri de gelişmiş ve günümüzde gıda üretimi önemli bir sanayi kolu haline gelmiştir. Gıdanın işlenmesi ve koruma yöntemleri ise ayrı bir bilim dalı halini almıştır.
İlk insanın belki de rastlantı sonucu gıdasını ateşte pişirmeyi öğrenmesi ile başlayan serüven, günümüzde yenilikçi gıdalar ve gıda işleme yöntemi, yeni ambalajlama ve depolama yöntemlerinin araştırıldığı ve geliştirildiği bir aşamada sürmektedir. İşte bu kongremizde bilim insanlarının, araştırmacıların yapmış oldukları çalışmaları, yeni buluşları, yöntemleri ve ürünleri görme ve anlama şansı bulacağız.
Sürekli vurguladığımız gibi, gıda insan hayatı için vazgeçilmez bir ihtiyaç, gıdaya erişim ise bir insanlık hakkıdır. Buna karşın, gıdaya erişiminin önünde birçok engel bulunmaktadır. Tarımsal girdi fiyatlarının yükselmesi, tarım sektörüne yeterli desteğin verilmemesi, gıdaya olan talebin artması, gelişmiş ülkelerin tarımsal ürün ticaretindeki çıkarcı politikaları, iklim değişikliği ve kuraklık gibi doğal afetler, gelişmekte olan ülkelerde teknolojik yeniliklerin yeterince kullanılamaması ve tarım ürünlerinin biyoyakıt üretiminde kullanması gibi birçok etken, dünyada açlık ve yetersiz beslenmeye neden olmaktadır. Birleşmiş Milletler'in raporuna göre küresel çapta, yaklaşık 820 milyon insan açlık çekmektedir. Ancak, dünya üzerinde tarımsal üretimin toplam talebin üzerinde olduğunu ve gıda konusunda kıtlık olmadığını vurgulamak gerekir. Gıdaya erişimin sağlanamamasının nedeni, adil olmayan gelir ve ürün dağılımıdır, yani açlığın nedeni yetersiz gıda değil, yoksulluktur.
Buna ilave olarak belirtmek gerekir ki, çağımızın hastalığı aşırı ve lüks tüketim alışkanlığı ile gıda israfı, gıdaya erişimin önündeki bir diğer önemli engeldir.
Ülkemizde ise sorunun kaynağını izlenen ekonomik tercihler oluşturmaktadır. Uzun yıllardır yaşanan ekonomik sıkıntıların boyutu, son dönemde uygulanan politikalar ile büyümüştür ve özellikle dar ve sabit gelirlileri olumsuz etkilemektedir. Yaşanan enflasyonun gıda fiyatlarında %50’nin üzerinde artışa neden olması, büyük kitleler için can yakıcı hal almıştır. Birçok kişi için et ve süt ürünleri, yağ, bakliyat, şeker gibi temel gıdalara ulaşım zorlaşmış, lüks tüketim malı haline gelmiştir. Bu koşullar altında birçok tüketici, göreceli ucuz olduğu için merdiven altı denilen, gıda güvenliği açısından riskli ürünlere yönelmektedir.
Tüm bu olumsuzluklara karşın, ülkemiz ekonomisine büyük katkıları bulunan önemli bir sektör ise Gıda Sanayidir. Yaklaşık 47.000 gıda ve içecek üretim tesisinde toplam 500.000’i aşan kişiye istihdam yaratmanın yanında, dış ticarette fazla vererek ülkemizin cari açık dengesine pozitif yönünde katkı sağlamaktadır. 2021 yılı ilk 8 aylık verilerine göre Gıda ve İçecek Sanayi dış satımı 13,8 milyar dolar, dış alımı ise 10,6 milyar dolar olarak gerçekleşmiş ve böylece 3,2 milyar dolar fazla vermiştir.
Gıda Mühendisleri Odası olarak üzerinde özenle durduğumuz bir konu da gıda güvenliğidir. Bu alanda kayda değer gelişmeler olmasına karşın, gıda kaynaklı hastalıkların küresel boyutu hala kabul edilemez düzeydedir. Dünyada her yıl yaklaşık 600 milyon insan güvenli olmayan gıdaları tükettikleri için hastalanmakta ve ne yazık ki bu grup içerisinde 420.000’i ise yaşamını yitirmektedir. Görüldüğü üzere bu rakam, gıda güvenliğinin yaşamımızın ne kadar değerli bir parçası olduğunu kanıtlamaktadır.
Gıda güvenliğinin sağlanabilmesindeki en önemli öge, denetimlerin etkin ve sayıca yeterli olması gerekliliğidir. Bunun gerçekleşebilmesi için kamuda sayıca yetersiz olan gıda mühendisinin istihdamı artırılmalı, özel sektörde ise Kobilerde gıda mühendisi istihdamı zorunlu hale getirilmelidir.
Diğer yandan, kamu ve özel sektörün ihtiyacı gözetilmeden çok sayıda üniversitede gıda mühendisliği bölümü açılması ise mesleğin bir diğer sorununu oluşturmaktadır.
Konuşmamın başında bahsettiğim gibi, Gıda Mühendisliği Kongrelerini 1992 yılından bu yana düzenli olarak yapmaktayız. Bu sene 12.sini düzenlediğimiz kongremizi, Uluslararası olarak çevrimiçi uzaktan katılım şeklinde gerçekleştiriyoruz. Kongremiz her geçen yıl üniversitelerin, yabancı bilim insanlarının, sektörün, AR-GE merkezlerinin ve meslektaşlarımızın yoğun ilgisi ile gelişip büyümektedir. Dünyamızın karşı karşıya olduğu sağlık, çevre ve iklim krizleri dönemlerinde, gıda ile ilgili gelişmeleri takip etmek, sektörün tüm paydaşlarıyla sorunları değerlendirmek ve çözüm önerileri oluşturmak üzere bir araya geldik. 

Gıda endüstrisi, sürdürülebilir ve güvenilir gıda üretimi, depolama ve dağıtım, tarımsal üretim ile iklim değişiklikleri ve çevre ilişkileri, insan sağlığı ve gıdaya erişim olanakları, AR-GE çalışmaları ve yeni teknolojiler konusunda Kanada, Fransa, İsrail, İtalya, Almanya ve Türkiye`den konusunda uzman, uluslararası alanda çalışmaları kabul edilmiş çok değerli bilim insanları, araştırmalarını katılımcılarla paylaşacak, genç akademisyenler de poster ve sözlü sunumlarıyla kongremizde yer alacaklardır.

Kongre süresince 55 bilim insanın ve AR-GE temsilcisinin bilimsel çalışmalarını paylaşacağı 10 bilimsel oturum ile, sektörün ve sivil toplum kuruluşlarının önde gelen 10 temsilcisinin konuşmacı olarak katılacağı iki panel gerçekleştireceğiz. Panellerden ilki “Gıda, Çevre ve Sağlık”, diğeri ise “Gıda Sanayi; Yatırım, Üretim ve Lojistik Yapısı” başlıkları altında olacaktır. Kongrenin açılış konferansını 2014- 2020 yılları arasında Birleşmiş Milletler Gıda Hakkı Özel Raportörlüğü görevini yürütmüş olan Prof. Dr. Hilal Elver yapacaktır.
Tüm sunumları ve konuşmaları anlık olarak Türkçe ve İngilizce dilinde dinleme olanağımız bulunmaktadır.

Konuşmamı bitirirken, Kongremizin düzenlenmesi süresince emek veren, başta Düzenleme Kurulu üyelerimiz ve Bilimsel Danışma Kurulu üyelerimiz olmak üzere; davetli konuşmacılarımıza, sözlü ve poster sunumları ile Kongremizi güçlendiren bilim insanlarına, bu değerli çalışmaları dinlemek ve tartışmak üzere bizleri onurlandıran katılımcılara ve destekleyen kurumlara, sponsorlarımıza teşekkür ediyorum.
Esenlikler diliyorum.
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