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Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının çalışmaları sonucunda Ülkemizin,  “Toplam Tarımsal Hasıla” verileri bakımından Dünya ve Avrupa Ülkeleri sıralamasındaki yeri, ilgili kamuoyunca takip edilmektedir. 
Bununla beraber; ağırlıklı olarak birincil üretime dayanan tarımsal hasıla verilerindeki durumun tarıma dayalı sanayinin geliştirilmesine dönük uygulamalarla bütünleştirilmesi ve bu sayede birim üründen üst seviyede ekonomik katkı sağlayacak şekilde olanakların geliştirilmesi beklenmektedir.
TMMOB Gıda Mühendisleri Odası Adana Şubesi olarak konu ile ilgili görüş ve önerilerimizi aşağıda özetlemiş bulunmaktayız.
Gıda İşletmelerinde Mühendis İstihdamı/Gıda Danışmanlığı Projesi;
Üretimde mühendis varlığının, gerek verimlilik ve gerekse sağlıklı gıda tüketimine katkısı tartışılmazdır. Uygun üretim teknikleri uygulanmasının, bir yandan hammaddenin en verimli şekilde işlenmesi sayesinde sağlanacak ekonomik kazançlar, diğer yandan uygulanacak olan gıda güvenliği tedbirleri sonucu muhtemel sağlık sorunlarının önlenmesi işgücü verimliliği birlikte değerlendirildiğinde gıda sanayinde Gıda Mühendisi istihdamının devlet tarafından teşvik edilmesi ve belli oranda sübvanse edilmesinin önemi ve gerekliliği ortaya çıkmaktadır.
Bu kapsamda TMMOB Gıda Mühendisleri Odasınca geliştirilen ve Bakanlıkça uygulanmakta olan Tarımsal Danışmanlık ile benzerlik taşıyan “Gıda Danışmanlığı Projesi” yaşama geçirilmeli, gıda işletmelerinin sağlıklı gıda üretimine yönelik ihtiyaç duydukları teknik bilgi desteğinin konunun uzmanlarından sağlanabileceği olanaklar devletin katkısıyla oluşturulmalıdır.
2010 yılında çıkarılan 5996 sayılı Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem Kanunu ile gıda sanayinde mühendis istihdamı, istisna düzeyine geriletilmiştir. 
Ayrıca; 5596 sayılı kanun gereği yemek fabrikalarında İstihdamı Zorunlu Personel (İZP) çalıştırılması bir zorunluluk iken otellerin bunun dışında bırakılması milyonlarca yerli ve yabancı turistin gıda güvenliğinden uzak tutulmasına neden olmaktadır. Otellerde sınıf ve kapasite ölçüsü dikkate alınarak mutfak ve gıda sunumu hijyeninden sorumlu teknik personel çalıştırılmasını sağlayacak kurallar getirilmelidir.
Onbinlerce Gıda Mühendisi işsizken gıda ile ilgili üretim ve tüketimde yaşanan sorunların devam ediyor olması kaynakların ve nitelikli işgücünün israfı anlamına gelmektedir. 


Kavramların Kullanımında Birliğin Sağlanması;
Kavramların kullanımında birliğin sağlanamadığı alanlarda “amaç birliği”nin sağlanması zorlaşmaktadır. Bakanlık, gıda alanında söz sahibi kurum kuruluşlar arasında kavramların kullanımında literatüre uygun olarak dil birliğini sağlamaya dönük çalışmalar başlatmalıdır. 
Gıda Güvencesi/Gıda Güvenliği, Gıda Güvenliği/Gıda Güvenilirliği gibi kavramların kullanımında yaşanan kargaşa, bilgi paylaşımında ciddi sıkıntılar oluşturmaya başlamıştır. Bakanlık, Üniversiteler, Meslek Odaları ve Sektör Temsilcilerinin katılımıyla oluşturulacak çalışma gruplarınca yürütülecek olan çalışmalar sonucu bu karışıklığın giderilmesi, ortak amaca dönük bilgi-fikir oluşturulmasına katkı sağlayacaktır.
Bütün toplumun ihtiyaç duyduğu miktarda gıdaya erişimi anlamına gelen “Gıda Güvencesi”, gıdanın besleyici özelliğinin yanı sıra herhangi bir sağlık problemine neden olmaması anlamına gelen “Gıda Güvenliği”nden bağımsız değildir.
Son yıllarda ülkeler arası siyaseti dahi belirleyici duruma gelmekte olan “Gıda Hegemonyası”nın yeni bir sömürü aracı olması ve ardından trajedik sonuçlar doğurmasına engel olacak girişimler bir an önce hayata geçirilmelidir.
Kooperatifçiliğin Düzenlenmesi, Desteklenmesi ve Yaygınlaştırılması;
Toplum refahını doğrudan etkileyen gıda veya gıda hammaddesi üretiminde uluslararası standartları yerel gerçeklik ile bağdaştırıcı uygulamalara öncelik vermelidir.
Kooperatifçiliğin yaygınlaştırılmasına yönelik destekleyici tedbirler alınmalı, aile çiftçiliğine gereken önem verilmelidir.
Bakanlık Bünyesinde Gıda Mühendisi İstihdamı;
Gıda ile ilgili yetki ve sorumluluk kamu adına Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığınca yürütülmektedir. Bakanlık verilerine göre kayıt altına alınmış olan toplam gıda işletmesi sayısı 700.000 e dayanmıştır. Kayıt altına alınmamış olanlarla birlikte bir milyonun çok üzerinde gıda işletmesinin varlığı söz konusu iken ilgili bakanlığın 5500 civarında gıda kontrol görevlisi ile bu sorumluluğu tam olarak yerine getirmesi mümkün görülmemektedir. Teknik alt yapı oluşturulması yönünde belli gelişmeler sağlandığı gözlenmekle beraber bakanlık bünyesinde etkin gıda denetimleri için uzman personel, sayısal olarak yeterli değildir.
Bakanlıkça değişik meslek gruplarının değişik projeler kapsamında veya personel olarak açıktan alımları memnuniyetle gözlenmektedir. Bununla beraber Gıda Mühendisleri alımlarında Bakanlığın ketum davranması KPSS 90 üstü puanlara rağmen atanmayan Gıda Mühendislerine rağmen çok daha düşük puanlarla atanan farklı meslek mensuplarının söz konusu olması çalışma barışı ve meslekler arası rekabeti körüklemekte, meslekler arası olumsuz tutum ve davranışlara sebep olabilmektedir.

Bakanlıkça; Gıda Kontrol Görevlerinin ağırlıklı olarak Gıda Mühendisleri eliyle yürütülmesi hizmet kalitesine ve sosyal adaletin tesisine katkıda bulunacaktır. Diğer yandan Ziraat Mühendisleri, Su Ürünleri Mühendisleri ve Veteriner Hekimlerin aldıkları eğitime bağlı olarak birincil üretimle ilgili katkısı tartışmasızdır. Bu mesleklerden personelin bu alanda daha verimli katkılarda bulunabilecekleri değerlendirilmektedir. 
Bilgi Karmaşası/Kirliliği, Bir Gıda Güvenliği Sorunu Haline Gelmiştir;
Günümüzde gıda ile ilgili olarak özellikle olumsuzu öne çıkaran ve bununla medya organlarında kendisine “yüksek izlenme” karşılığı yer bulan “uzman” görüşleri toplumun gıda ile ilgili bilgilerine kaynak teşkil etme noktasına gelmiştir. Bu durum, ciddi bir bilgi kirliliği oluşturmakta, doğru olmayan bilginin kendisi başlı başına gıda güvenliği problemi oluşturmaktadır.
Gıda; her yönüyle bilimin ışığında ve toplumsal çıkarlar zemininde değerlendirilmesi gereken bir husustur. Konu ile ilgili; hiçbir otoritenin etkisinde olmayan, Üniversiteler, Meslek Odaları, Bakanlık ve Sektörden katılım sağlanarak konusunda uzman, her kesimin güvenini kazanmış kişilerden “Bağımsız Gıda Güvenliği Otoritesi” oluşturulması ve tartışmalı konuların bu kurul tarafından sonuca bağlanması toplumun doğru bilgiye duyduğu ihtiyacın giderilmesi bakımından yararlı olacaktır. 
Hijyen Eğitimi Yönetmeliği;
Gıda Mühendisleri; lisans düzeyinde konu ile ilgili bir dizi ders almış oldukları halde 5 Temmuz 2013 tarih ve 28698 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan ve Gıda, Tarım ve Hayvancılık, İçişleri ve Sağlık Bakanları yürütücülüğündeki “Hijyen Eğitimi Yönetmeliği” gereğince Hijyen Eğitimi almak durumunda kalmaktadır. Yönetmelik gereğince Millî Eğitim Bakanlığı Hayat Boyu Öğrenme Genel Müdürlüğü başkanlığındaki kurulan komisyon nezdinde meslektaşlarımız aleyhine yürütülmekte olan hijyen eğitimi prosedürlerinin haksızlığa mahal bırakmayacak şekilde düzenlenmesi sağlanmalıdır.
Gıda konusu; “niyet beyanının” ötesinde, pratik, uygulamaya geçirilebilecek yöntemlerle, bilimsel ve toplumsal boyutuyla ele alınmalıdır. Gıda ile ilgili politika geliştirilmesi aşamasında, bir insan hakkı olarak her bireyin güvenilir gıdaya yeterli miktarda erişiminin sağlanmasına yönelik her seviyede çalışmaya Gıda Mühendisleri Odasının dahil edilmesi, mühendislik bilgi-birikiminin sağlayacağı faydalardan toplumun yararlandırılması anlamına gelecektir.
Saygılarımızla…	

								    TMMOB Gıda Müh. Odası 
        Adana Şube Yön. Kur.	     
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