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Gıda Mühendislerinin, gıda güvenliği ve kaliteli gıda üretiminin sağlanmasında kritik role sahip olduğunu belirten Gıda Mühendisleri Odası Konya Şube Başkanı Hulusi Ada, gıda mühendislerinden yeterince yararlanılmadığının altını çizdi.
 
Kamuda yaşanan sıkıntıların çok fazla olduğunu söyleyen Gıda Mühendisleri Odası Konya Şubesi Başkanı Hulusi Ada, “Türkiye de üniversitelerde açılan gıda mühendisliği bölüm sayısı ve kontenjanlarının fazla olması nedeniyle birtakım sıkıntıların var” dedi. Ada, “Ülke de yeni üniversiteler açılması ve Gıda Mühendisliği Bölümlerinin ve ikinci eğitim programlarının açılması ve buna bağlı olarak ta kontenjanlarını fazla olması eğitimde kaliteyi düşürüyor” şeklinde konuştu. Her geçen gün işsiz mühendis sayısının arttığını söyleyen Ada, “Konu YÖK’e, Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı’na, Başbakanlığa ve Cumhurbaşkanlığı’na defalarca gönderilmesine rağmen bir gelişme sağlanamadığı gibi her yıl bölüm sayısı ve kontenjanları artmaya devam etmiştir” dedi.
GIDA MÜHENDİSLERİNİN EĞİTİMİ İYİ OLMALI
Gıda mühendislerinin görevlerinin çok önemli olduğunu söyleyen Ada, “Gıda güvenliği ve kaliteli gıda üretiminin sağlanmasında kritik role sahip” şeklinde konuştu. Gıda mühendislerinin iyi bir eğitimden geçmesi gerektiğini söyleyen Ada, Gıda Mühendisliği Bölümlerinin kontrolsüz ve taraflarla değerlendirme yapılmadan açılmaması gerektiğini ifade etti. İşsiz, gıda mühendisi sayısının fazla olduğunu belirten Ada, Gıda Mühendisleri Odasına kayıtlı sayısının 15 bin 155 olduğunu ve gıda mühendisi sayısının 30 binin üzerinde olduğunun altını çizdi. Ada, “Gıda güvenilirliği gündemde yoğun bir biçimde yer alırken, bu konuda yeterince aktif görev alamayan meslektaşlarımız kendilerini dışlanmış ve ayrımcılığa uğramış olarak hissetmekte, bunu çok etkin bir biçimde odamıza yansıtmaktadırlar” şeklinde konuştu. Kamuda çalışan gıda mühendisi sayısının oldukça yetersiz olduğunu belirten Ada, gıda mühendisleri kadrosu yerine bazı meslek gruplarından alımlar yapıldığını belirtti.
DENETİM YETERLİ DEĞİL
Uygunsuz üretim firmaların teşhis edilmesi yeterli olduğunu göstermez diyen Ada, “Bakanlık verilerine göre gıda üretimi yapan kayıtlı veya onaylı yaklaşık 85 bin işletme bulunuyor. Bu rakam gıda satış, okul, yurt, kreş gibi toplu tüketim yapılan yerler ilave edildiğinde denetlenmesi gereken 650 bin noktaya ulaşmaktadır. Bunlar ülke genelinde 6 bin civarında Gıda Kontrolü ile denetlenmektedir ve bunların yaklaşık yüzde 20‘si gıda mühendislerinden oluşmakta olup yüzde 80'lik kısmı gıda mühendisi değil” şeklinde konuştu.
YETERİNCE ETKİYE SAHİP DEĞİL
Denetçi sayısının azlığı nedeniyle Bakanlık tarafından işletmelerin bir kısmına yılda ikinci kez bile denetime gidilememekte olduğunu belirten Ada,  “Gıda mühendisi dışındaki kişilerin çoğunlukta olduğu denetçiler tarafından hijyen, ürün gramajı, son kullanma tarihi kontrolü ve numune almanın dışında bir ayrıntıya girilmeden sürdürülen denetimlerin hile yapan işletmeler üzerinde yeterince etkisi olmamakta” dedi.2014 yılı sonu verilerini açıklayan Ada, “Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı’nda 15 bin 474 ziraat mühendisi, 7 bin 793 veteriner hekim ve bin 561 gıda mühendisinin görev yapıyor. Gıda mühendisi olarak görev yapan mühendislerin bir bölümü idari kadrolarda görev alıyor ve denetçi olarak çalışmıyor” dedi.
GIDA MÜHENDİSİNDEN YETERİNCE YARARLANILMIYOR
Gıda mühendislerinden yeterince yararlanılmadığını belirten Ada, “Bundan dolayı denetimler için sayıca zaten yetersiz olan 6 bin denetçi içerisindeki gıda mühendisi sayısının bin 561'e bile ulaşamadığı görülmektedir. Bin 561 kişi haricindeki personelin gıda mühendisi olmaması ise yine değerlendirilmesi gereken diğer bir durumdur. Gıda alanındaki politikaları belirleyen ve uygulayan tek yetkili kurum olarak Bakanlık, lisans eğitimlerinde sadece gıda alanında uzmanlaşmış olan gıda mühendislerinden yeterince yararlanamamaktadır” ifadelerini kullandı. Gıda Mühendislerinin kendi mesleğini yapabilmesi için, denetçi kadrosunun özel şartlar kısmında gıda denetçisi olarak çalışan tüm meslek gruplarının birlikte yer almasının yeterli olacağını belirten Ada, denetim hizmetlerinin güçlendirilmesi ve çalışan gıda mühendisi sayısının artırılması için Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı’nda yeterli sayıda gıda mühendisi kadrosunun açılmasının beklendiğini ifade etti. 
GIDA MÜHENDİS OLMAYANLAR BU İŞİ YAPIYOR
Yasal mevzuattaki eksiklikler nedeniyle gıda işletmelerinin birçoğunda gıda mühendisi çalıştırılmadığını ifade eden Ada, “İstihdamı Zorunlu Personel adı altında gıda mühendisi olmayan meslekler de gıda üretim yerlerinde çalıştırılabilmektedir. Başlangıçta mevcut gıda işletmeleri için gıda mühendisi sayısının azlığından dolayı diğer bazı meslekler ile bu eksikliğin giderilmesi yönünde yasa düzenlenmişti. Yıllar öncesinde o günkü koşullara göre mecburiyetten kaynaklanan ve günümüzde kullanıma uygun olmayan bu durum, gıda mühendisi yeterli sayıya ulaşmasına rağmen gerekli revizyonlar yapılmadan sürdürülüyor” dedi. Mühendislerin işini yapmasının işveren tarafından engellendiğini dile getiren Ada, “Mühendislerimiz görevini olması gereken şekilde yapabilmek için ısrarcı olması durumunda işten çıkarılmakta. Türkiye’de gıda güvenliğinin tam olarak sağlanması; gıda işletmelerinde çalışan gıda mühendislerinin maaşlarını işverenden direkt olarak değil, işletmelerin üretim kapasitesine göre para yatırdığı havuz sistemi üzerinden alması ve bu şekilde işveren baskısına maruz kalmasının önlenmesi gereklidir” ifadelerini kullandı.
YETKİLENDİRİLMİŞ GIDA DANIŞMALIĞI ŞART
“Yetkilendirilmiş Gıda Danışmanlığı” Projesi’nin geliştirildiğini söyleyen Başkan Ada, “Geliştirilecek bu proje ile 30 beygir ve 10 çalışan altındaki tüm gıda işletmelerinde eksiksiz bir biçimde gıda bilimi konusunda en az lisans düzeyinde eğitimli gıda danışmanı gözetiminde üretim yapılması gıda danışmanının birden fazla işletmeye danışmanlık yapabilmesi ve çalışma saatlerinin esnek ancak haftalık belli bir süreyi kapsayacak şekilde belirlenmesi gerekiyor. Yetkilendirilmiş Gıda Danışmanlarının kamu adına çalışması ve gıda güvenliği gereksinimlerinin tüm üretim sürecinde yerine getirildiğinin gözetimini gerçekleştirmesi lazım. Yetkilendirilmiş Gıda Danışmanlarımız Bakanlığa sistematik olarak rapor sunmalı ve hizmetinin karşılığı olan ücret ile sosyal güvenlik primlerinin Bakanlık bütçesine konulacak ödenekten karşılanması hedefliyoruz ”şeklinde konuştu. Haber: Aysun Karabayır
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