4. GIDA MÜHENDİSLİĞİ KOORDİNASYON KURULU TOPLANTISI
SONUÇ BİLDİRGESİ

TMMOB Gıda Mühendisleri Odası koordinasyonunda, Üniversitelerin Gıda Mühendisliği Bölümlerinin katılımı ile gerçekleştirilen 4.Gıda Mühendisliği Koordinasyon Kurulu Toplantısı 21 Ekim 2011 tarihinde 33 Bölümden toplam 58 katılımcı ile Sakarya Üniversitesi Kongre ve Kültür Merkezi Toplantı Salonu’nda gerçekleştirilmiştir. Aşağıda isimleri olan kurul katılımcıları tespit ettikleri konuları paylaşmayı görev olarak değerlendirmektedirler. 
· Tüketicilerin bir ömür boyu sağlık riski ile karşılaşmadan güvenli gıdalara erişmesi bir insanlık hakkıdır. Yapılacak tüm düzenlemelerde bu yaklaşım göz önüne alınmalıdır. Bu amaca yönelik olarak Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı’nın güvenli gıda arzı için resmi denetimleri gereği gibi yürütebileceği yapıya kavuşturulması, özellikle de kadrosundaki resmi denetçi eksikliğinin giderilmesi gerekmektedir. 
· Bakanlık’ta görev yapan Gıda Mühendisi sayısı son derece yetersizdir. 13 Aralık 2011 tarihinde tümüyle yürürlüğe girmiş olan “Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem Kanunu” gıda güvenliği konusunda eğitim almış,  yeterli ve sürekli gıdanın temininde gerekli olan endüstriyel gıdanın üretiminin sigortası olan Gıda Mühendislerini uzmanlık alanlarından uzaklaştırmış; uzmanlıkları doğrultusunda tüketicilere güvenli gıda sunma fırsatlarını yok etmiştir. Aradan geçen zamana rağmen ikincil mevzuatın yayınlanmamış olması sorunların sürüncemede kalmasına yol açmıştır. Biran evvel gerekli düzenlemelerin yapılması ve bir yandan kamuda yeterli sayıda Gıda Mühendisi istihdam edilerek; diğer yandan özellikle gıda güvenliği sorunu yoğun olan KOBİ’lerle mühendislerin buluşması yoluyla uzmanlık alanları doğrultusunda sisteme katkı vermeleri sağlanmalıdır. Kamu yararına olan bu adımların atılmaması halinde halen yaşanmakta olan ve yaşanacak gıda güvenliği sorunlarını tüketicilere açıklamak mümkün olmayacaktır. 
· Bakanlık denetim sonuçlarının kamuoyu ile eksiksiz biçimde paylaşılması tüketicinin korunması yolunda atılması gereken önemli bir adımdır. En önemli denetçinin tüketici olduğu unutulmamalıdır. 
Uygunsuzluk halinde cezalar etkin bir biçimde uygulanmalıdır. 
· Kayıtdışı ve merdivenaltı, gıda güvenliğinin sağlanmasındaki önemli engellerin başında gelmektedir. Bu konuyla ilgili mücadelenin tek bir kurum tarafından değil, entegre biçimde yürütülmesi gerekmektedir. 

· Üniversite eğitiminin erişilebilir olması amacıyla sürekli yeni üniversiteler açılmakta, bu üniversitelerde Gıda Mühendisliği Bölümlerinin açılması da bir eğilim olarak gündeme gelmektedir. Diğer yandan var olan üniversitelerin kontenjanları; bölümün talebine ve fiziksel koşullarına bakılmaksızın sürekli arttırılmakta, kimi üniversitelerde ikinci eğitimler de verilmektedir. 

Bu süreç, eğitim kalitesini düşürmekte; ihtiyaç tespiti yapılmadan çok sayıda Gıda Mühendisi yetiştirilerek işsiz mühendislerin oluşturulmasına neden olmaktadır. 
Eğitim kalitesinin korunması ve işsiz mühendisler oluşturulmaması için yeni bölümlerin açılması artık durdurulmalı, kontenjanların belirlenmesinde ilgili bölümün görüşleri dikkate alınmalı; alt yapısı yetersiz olan bölümler güçlendirilerek belli bir standarda ulaşmaları sağlanmalıdır. Üniversitelerin yeni bölümleri açmadan önce başta diğer üniversiteler ve odalar olmak üzere ilgili kurumların görüşleri alınmalıdır. 
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