GIDA MÜHENDİSLİĞİ KOORDİNASYON KURULU 5. TOPLANTISI
SONUÇ BİLDİRGESİ

TMMOB Gıda Mühendisleri Odası koordinasyonunda, Üniversitelerin Gıda Mühendisliği Bölümlerinin katılımı ile 25 Mayıs 2012 tarihinde Tekirdağ Namık Kemal Üniversitesi Gıda Mühendisliği Bölümü ev sahipliğinde gerçekleştirilmiştir. Toplam 29 üniversiteden 48 temsilci ve TMMOB Gıda Mühendisleri Odası yetkililerinin bulunduğu toplantıda tespit edilen konuları; aşağıda isimleri olan kurul katılımcıları olarak ilgili tüm kesimlerle paylaşmayı görev olarak değerlendirmekteyiz. Saygı ile sunarız. 
· Ülkemizde gıda güvenliği ile ilgili bilgi kirliliği tüketicinin risk algısını olumsuz yönde etkilemekte, bilim ve gerçekle bağdaşmayan söylemler uzman görüşü gibi medyada yer bulmaktadır. Bu sorunun giderilmesi için ilgili tüm kurum ve kuruluşlar üzerlerine düşen görevi yerine getirmelidir. 

· Tüketicilerin yanıltılmasına yönelik bir dizi önlem geliştiren kamu otoriteleri; bilgi kirliliğine neden olan ve bilimdışı iddialarla tüketicileri temel gıda maddelerinden uzaklaştıran kişi ve kurumlara da uygulanacak yaptırımları belirleyen yasal düzenlemeler oluşturmalı ve uygulamalıdır.
· Bu çerçevede; sorunun önemli bir bölümünün toplumun bilgi yetersizliğinden kaynaklandığına dikkat çekilerek; ilköğretim okulları ve liselerde derslerde gıda güvenliği ve gıda güvenliğine dair temel kavramlar ve doğrular öğretilmelidir 

· Tüketicinin doğru bilgilendirilmesinde tartışmasız büyük bir sorumluluk içinde olan basın-yayın kanalları bu konuya özel önem vermeli; bu konuda etik kurallar oluşturmalıdır. Konun uzmanı olmayan kişilerin tüketici üzerinde yarattığı olumsuz etkiye daha fazla izin vermemek sorumluluk taşıyan tüm basın-yayın kuruluşlarının önceliği olmalıdır.
· Gıdalarla ilgili Risk İletişiminden sorumlu olan Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı bir an önce sistemini oluşturarak, sadece kriz anında değil tüketiciyi sürekli ve doğru bilgilendirecek sistemi kurmalıdır.
· Tüketicilerin bilgilendirilmesinde bir zorunluluk olan Kamu Spotları daha etkin bir biçimde kullanılmalı; Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı Üniversiteler, Kamu Kurumu Niteliğindeki Odalar ve Sivil Toplum Örgütleri ile işbirliği yapmalıdır.
· Kısaca; konu ile ilgili tüm kurum ve kuruluşlar; bilgi kirliliğinin önlenmesinde çaba sarf etmelidirler. 
· Gıda Mühendisliği mesleği;  güvenli gıda arzının sağlanmasında vazgeçilmez olan meslek dallarından biridir. Ancak neredeyse her ilde en az bir bölüm açılması; bu bölümlerde kalite açısından homojen bir eğitim verilmesinin sağlanamayışı, ihtiyacın çok üstünde Gıda Mühendisi mezun edilmesi önemli sorunlara neden olmaktadır. Yeni bölümlerin açılması ve kontenjan artırımları durdurulmalıdır. Eğitim kalitesinin korunması ve işsiz mühendisler oluşturulmaması için yeni bölümlerin açılması artık durdurulmalı, kontenjanların belirlenmesinde ilgili bölümün görüşleri dikkate alınmalı; alt yapısı yetersiz olan bölümler güçlendirilerek belli bir standarda ulaşmaları sağlanmalıdır. Üniversitelerin yeni bölümleri açmadan önce başta diğer üniversiteler ve odalar olmak üzere ilgili kurumların görüşleri alınmalıdır. Bu ifade daha önce de birçok kereler vurgulandığı ve YÖK’e iletildiği halde; hiçbir gelişme sağlanamamıştır. 
· Bakanlık’ta görev yapan Gıda Mühendisi sayısı son derece yetersizdir. Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı’nın güvenli gıda arzı için resmi denetimleri hızlı ve etkin bir biçimde yürütebileceği yapıya kavuşturulması, özellikle de kadrosundaki resmi denetçi eksikliğinin nitelik ve nicelik olarak giderilmesi, meslekler arasındaki oransızlığın yok edilmesi gerekmektedir. 
· 13 Aralık 2011 tarihinde tümüyle yürürlüğe girmiş olan “Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem Kanunu” gıda güvenliği konusunda eğitim almış,  yeterli ve sürekli gıdanın temininde gerekli olan endüstriyel gıda üretiminin sigortası olan Gıda Mühendislerini uzmanlık alanlarından uzaklaştırmış ve tüketicilere güvenli gıda sunma fırsatlarını yok etmiştir. İşletmelerin sayıca yaklaşık % 80’i uzman varlığı olmadan üretim yapmaktadır. Güvenli gıda arzının sağlanması için “Gıda Danışmanlığı” sistemi biran evvel yürürlüğe konmalı,  gıda güvenliği sorunu yoğun olan KOBİ’lerle mühendislerin buluşması yoluyla uzmanlık alanları doğrultusunda sisteme katkı vermeleri sağlanmalıdır. 
· Bakanlıkça yürütülmekte olan “Teşhir Sistemi”ndeki usul ve ilkelerde belirsizlik bulunmaktadır. Denetim sonuçlarının kamuoyu ile en doğru biçimde paylaşılması için izlenecek yolun tüm paydaşlarla değerlendirilmesi ve belirlenmesi gerekmektedir. 
· Sağlık Bakanlığı; başta sular ve tıbbi gıdalar olmak üzere gıda güvenliği ve halk sağlığı ile ilgili birçok sorumluluğu taşımaya devam etmektedir. Buna karşın Bakanlığın yeniden yapılanmasında Gıda Mühendisleri de dahil olmak üzere ilgili birçok mühendislik grubu Bakanlık kadrolarından uzaklaştırılmaktadır. Gıda güvenliğine yönelik sorumlulukların taşınmasında ilgili mesleklerden faydalanılması bir görev olarak değerlendirilmelidir.  
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